

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年8月7日  
星期三 农历甲辰年七月初四



请查客户端 中国宁波网

## 乡村全面振兴，如何强农惠农富农

解码二十届三中全会决定

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，对“完善城乡融合发展体制机制”作出系统部署，其中专门提到“完善强农惠农富农支持制度”。

近些年来，我国城乡面貌发

生了巨大变化，但目前城乡差距仍然较大，农业农村现代化仍然是突出短板，必须加快完善城乡融合发展体制机制，解放和发展农村社会生产力，拓展农民增收致富渠道，推动城乡基本公共服务均等化。

(据新华社)



扫码看全文

## 习近平对加强文化和自然遗产保护传承利用工作作出重要指示强调 守护好中华民族文化瑰宝和自然珍宝

新华社北京8月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对加强文化和自然遗产保护传承利用工作作出重要指示指出，“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”和“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”、“中国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)”成功列入《世界遗产名录》，对于

建设物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生的中国式现代化具有积极意义，为世界文明百花园增添了绚丽的色彩。

习近平强调，要以此次申遗成功为契机，进一步加强文化和自然遗产的整体性、系统性保护，切实提高遗产保护能力和水平，守护好中华民族的文化瑰宝和自然珍宝。

要持续加强文化和自然遗产传承、利用工作，使其在新时代焕发新活力、绽放新光彩，更好满足人民群众的美好生活需求。要加强文化和自然遗产领域国际交流合作，用实际行动为践行全球文明倡议、推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

日前，在印度新德里举行的联

合国教科文组织第46届世界遗产大会通过决议，将我国世界文化遗产提名项目“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”和世界自然遗产提名项目“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”、“中国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)”列入《世界遗产名录》。至此，我国世界遗产总数达到59项，居世界前列。

### 感恩奋进 深化改革开放 勇扛使命担当

记者 黄银凤 王佳

近日，我市迅速掀起学习习近平总书记重要回信精神的热潮。大家纷纷表示，要深入贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记重要回信精神，踔厉奋进、真抓实干、牢记嘱托、感恩奋进，担负起新时代的文化使命，讲好宁波故事，赓续桑梓情怀，充分发挥文化凝心聚力、培根铸魂的作用。

“习近平总书记的重要回信，为我们凝聚共识、奋力谱写中国式现代化新篇章注入了澎湃动力。”市文广旅局党组书记、局长应建勇表示，文旅人将把习近平总书记的关怀转化为“争一流、创样板、谱新篇”的具体行动，切实发挥文化凝心聚力的纽带作用和旅游交流交往的桥梁作用，以旅游合作促往来、增友谊，以人文交流赓续爱国心、桑梓情，在新时代讲好宁波故事、展现宁波形象，会同广大宁波籍海内外人士共同唱响宁波文旅高质量发展的最强音。

市社科联(市社科院)通过多种渠道迅速传达学习习近平总书记重要回信精神。将以学思践悟习近平总书记重要回信精神为起点，一体贯通学习贯彻党的二十届三中全会精神，以“打造精彩呈现中华民族现代文明的城市样本”和“打造中国式现代化城市样本”两大工程为牵引，积极推动变革重塑，主动融入改革开放大局，为奋力绘就“两个先行”的宁波篇章、建设现代化滨海大都市，贡献社科界的智慧和力量。

市文联认真学习习近平总书记重要回信精神，第一时间编发反映宁波籍爱国爱乡代表人物作品的专题报道，并计划近日举办文艺界的二十届三中全会精神专题读书班，一体推进重要回信精神的学习领悟。市文联主席、党组书记杨劲表示，要引导文艺工作者深入贯彻习近平总书记重要回信精神，用优秀的作品、精彩的活动，诠释好宁波籍海内外人士薪火相传的爱国心、桑梓情，更好地联络他们为建设中华民族现代文明城市样本添砖加瓦。

市档案馆掀起习近平总书记重要回信精神学习热潮，结合学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于档案工作重要论述，推进档案工作高质量发展。持续深化档案工作数字化转型，加大档案开放力度，推进档案资源共享，拓宽档案服务路径，做精做优“甬档通”综合性便民服务平台；通过挖掘、征集、宣传好宁波籍海内外人士为家乡建设和国家发展贡献力量的生动档案故事，进一步提高档案工作服务中心大局的能力。

## 凝心聚力，担负起新时代的文化使命

我市各企事业单位认真学习贯彻习近平总书记重要回信精神

## 文化特派员与乡野的一场双向奔“富”

记者 成良田  
通讯员 房晓曦 陈巍  
实习生 许景博

在镇海区庄市街道永旺村，儿童绘本剧让暑期中的孩子沉浸其中。这一“遇见·永旺”自然剧场的活动，是省级文化特派员马凌姗重点结对永旺村的首个成果。“以后，相信还会‘遇见’很多美好。”庄市街道文化站负责人姚单说。

自然剧场、乡村艺培、文艺赋美、文旅品牌体系塑造……今年5月以来，省、市、区首批文化特派员先后下沉镇海各乡村，搞创意、送服务、“种文化”、谋发展，一片生机勃勃。

在镇海，文化特派员与无垠乡野相遇，这场双向奔“富”已经擦出特别火花，正在生发出动人故事。

### 特别的火花

一次次路足，一次次碰撞。马

凌姗心里的想法，越来越笃定了。

“作为一名戏剧创作者，我一直思考如何将永旺的优势与我的专长结合，打造更具吸引力的‘永旺舞台’。”马凌姗说。

马凌姗来自宁波市演艺集团，担任创作研发中心主任一职。她是国家二级编剧，其作品屡获省市大奖。今年5月，马凌姗有了个新身份——省级文化特派员。

文化特派员，这是浙江在全国首创的探索性工作，面向社会各界选拔高水平文化人才，到乡镇、街道开展宣传思想文化指导工作，助力乡村振兴。

派驻庄市街道，重点结对永旺村。这是马凌姗的新舞台、新实践、新使命。

“舞台”已定，“大戏”待启。漫步永旺村，稻田咖啡、四季花海给了马凌姗无尽的灵感。她开始筹划名为“遇见·永旺”的自然剧场，将永旺的自然环境和文化肌理融入戏剧演艺的内容，形成“到永旺、看戏去”的独特文化体验。

【下转第6版②】

## 烈日下的追光人

连日高温炙烤，给户外作业人员带来了严峻的考验。昨日，在“全国光伏第一村”——海曙区观亭乡李岙村，一群光伏工人依然坚守岗位。为确保光伏系统的稳定运行和高效发电，他们不畏酷暑，对光伏设备进行清洗维护。(徐能 张昊桦 摄)



## 人文优势如何变发展胜势?请看—— 一个深山村落的嬗变

### 编者按

人文乡村建设以文化引领和支撑乡村振兴，为建设新时代文化高地、繁荣港城文化开辟新路。

本报报网端今起推出“人文乡村行”系列报道，多组记者深入乡村海岛，探寻各地的生动故事。通过一个个鲜活的案例，反映人文价值推动乡村振兴的支撑作用。建立优质文化资源直达基层机制，推动文化与经济相互融合，开启人文经济新篇章。

### 人文乡村行

记者 黄银凤 实习生 王润泽  
通讯员 杨歆心 张昊桦

葱郁的山林、潺潺的溪水、整洁的村道、美丽的庭院，来到海曙区集士港镇深溪村，世外桃源般的

美景映入眼帘，随着一步步深入，记者发现，这个深山村落，变化着实令人惊艳。

整修一新的龙鹭登山步道游人如织，修旧如旧的“宋韵”民宿生意红火，弥漫着新割藜蒿清香的金丝草帽非遗展馆开门纳客，孩子们在“飞鸟”骑行公园享受“陆地冲浪”的乐趣……记者驻村两天后了解到，眼前这一派美好的发展光景，离不开这里的返乡建设者。深溪村由此还摸索出一套创新发展模式——打响乡情牌、发展产业链，双管齐下，成为推动乡村振兴的澎湃动力。

### 一条登山步道 盘活一个村

深溪村地处集士港镇北部，三面环山，空气清新，据史料记载，深溪村在北宋时已经形成聚落，是一个千年古村。古村风光好，却也一度没落。曾经，这里是一个以农业为主的村子，有着1000多亩水田和5000多亩山林，由于地处山坳、人口老龄化，村子发展一度

滞后。

在人文乡村建设的春风吹拂之下，越来越多的深溪村村民，认识到自己家园的价值。但乡村如何解锁发展“密码”?深溪村从“返乡建设者”入手!

2019年元宵节，村里召集返乡建设者开会，商讨深溪村的发展出路。一位返乡建设者提出整修龙鹭登山步道倡议，得到大家的积极响应。

有钱出钱、有力出力，96名返乡建设者、党员村民及社会爱心人士捐资逾95万元，龙鹭登山步道修缮项目的启动资金到位了。

说干就干。深溪村成立工程队，自主设计，自行招工，自己监督，保障工程质量。并立足打响“文化、旅游、健康深溪村”新名片，在深入挖掘村庄历史文化底蕴、维持古道原生态的基础上，把简陋的乡间步道，打造成龙鹭登山步道，步道逶迤绵延5.2公里，将秀美的山野景致和散落的人文胜迹连缀起来，像一条浑然天成的精美项链。

2019年9月8日，登山步道正式开通，不久后就争取到2020宁波全民健身季“美丽乡村健身行”山地轻越野争先赛在此设立站点，深溪村的知名度由此迅速上升，一跃成为宁波自然与人文景观旅游胜地。

“我们找到那些愿意回馈家乡的返乡建设者，并建立起一套有效的运行机制，使他们愿意长期参与到村集体经济发展中来，促使这个地处山坳的小山村发生了翻天覆地的变化。”深溪村党总支副书记陈岳波告诉记者，好风景带来好前景，“颜值”提升，芳华再现，深溪村完成了第一次“蝶变”，“养在深闺”的百年古道一举成为“网红”打卡地。

### 特色IP 持续引爆乡村经济

文化资源如何持续引来大流量?共同富裕又该走什么样的路?

产业焕新，是深溪村兴村的关键之举。【下转第6版①】

### 逐梦巴黎奥运

第22金  
全红婵  
女子10米跳台

不敌土耳其队  
中国女排无缘四强

特别报道见第6版

### 首席访谈

市住建局党组书记、局长金伟平：  
创新破题  
增强住建事业发展新动能

- 加快构建房与住、城与乡、建与管“三个一体化”发展的新格局
- 推动房地产调控政策落地见效，打好保交楼攻坚战，加大高品质住宅供应，建立“人、房、地、钱”要素联动机制

【下转第3版】